今日 4 版

值班编委 杨文娟 2019年11月18日 星期一 第4926期

精神文明报社出版











精神文明网

报社官方微信

本报

记

者

届

五

老

活动

颁奖仪

新

拼

却

万

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

# 中宣部追授卢永根"时代楷模"称号

全国精神文明建设战线

新华社北京11月15日电 在 全党深入学习贯彻党的十九届四 中全会精神、开展"不忘初心、牢记 使命"主题教育之际,中央宣传部 15 日在北京向全社会宣传发布卢 永根的先进事迹,追授他"时代楷

卢永根是华南农业大学原校 长,中科院院士,著名水稻遗传学 家。2019年8月,因病在广州逝世。

来,始终不忘初心、牢记使命,对党 和国家忠诚不渝、矢志奋斗,与共 和国同成长、共奋进,是一名永葆 初心的优秀共产党员。他献身科 传育种研究,始终站在科学研究第 一线,为国家农业发展作出了卓越 贡献,是一位杰出的农业科学家。 他立德树人、鞠躬尽瘁,长期奋战 在高等农业教育最前沿,关爱和支 他信念坚定、忠诚如山,人党70年 持优秀人才,培养了一大批高水平

现代农业专家,是一名出色的教育 工作者。他艰苦朴素、无私奉献,始 终坚持共产党员勤俭节约的优良 作风,将积蓄880多万元捐赠出来 设立教育基金,将遗体捐献给医学 研究和医疗教育事业,是一位情操 高尚的道德模范。曾荣获"最美奋 斗者""全国模范教师"等荣誉

近一段时间,卢永根的先进事 迹被中央媒体集中宣传报道后, 力弘扬爱国奋斗奉献精神和忠诚

在全社会引起热烈反响。干部群 众普遍认为,卢永根的身上集中 体现了为党和人民事业奋斗终 身、献出一切的家国情怀,是新时 代"四有"好老师和知识分子楷 模。广大教师和科研人员表示,要 深入学习卢永根信念坚定、至诚 报国,开拓创新、勤奋耕耘,勇担 重任、甘为人梯,淡泊名利、无私 奉献的可贵精神和高尚情操,大

全媒中心

执着朴实品格,建功立业新时代, 为实现"两个一百年"奋斗目标。 实现中华民族伟大复兴的中国梦 作出新的更大贡献。

"时代楷模"发布仪式现场宣读 了《中共中央宣传部关于追授卢永 根同志"时代楷模"称号的决定》,播 放了反映卢永根先进事迹的短片。 发布单位有关负责同志,卢永根的 亲属、同事、学生及社会各界代表等 参加发布仪式。

## 卢永根院士:赤诚抒写"我和我的祖国"

他走了,不带走一片云彩; 他走了,留下一片赤诚、无限

"卢永根……"追思中,一声轻

唤,让人泪流滚烫、心潮难平。 有一种信仰,叫赤诚报国;有一

种大爱,叫"布衣院士"。

唯物主义者"最后的贡献" "党培养了我,将个人财产还给

国家,是作最后的贡献。" -卢永根

2019年8月12日凌晨,89岁的 卢永根院士因病辞世。按照他和家

属意见,不举行任何遗体告别仪式; 遗体无偿捐献给医学科研和医学教 育事业 这是他作为院士的"最后一次

科普";这是他作为唯物主义者的 "最后的一次贡献" 卢永根去世后的第4天,他的老

伴、华南农大离休教授徐雪宾将一 个信封郑重交给华南农大原党委书 记李大胜:"这是阿卢的特殊党费, 希望组织能够接受。

住院的日子,卢永根夫妇坚持着 每天清晨收听广播、每晚看《新闻联 播》的习惯。夫人每天为卢永根读报。

"2017年4月17日,卢永根希望 把教育基金的管理实施办法制

"2017年9月27日,组织支部学 习黄大年的先进事迹";

"2017年10月20日。卢永根在

他表示,总书记的报告让他这位老 党员热血沸腾,备受鼓舞。"

这是卢永根参加所在党支部组 织生活记录。

党的十九大召开当天,卢永根 身体非常虚弱,躺在床上,插着氧气 管,仍然坚持全程听完十九大报告, 并参与随后的学习、讨论。

"卢永根诠释了党性的力量。" 华南农大党委副书记钟仰进说。

"布衣院士"的"穷"与慷慨 "多干一点,少拿一点,腰板硬

一点,说话响一点。

2017年3月,卢永根以夫妻的名 义将毕生积蓄880万元人民币捐赠 给华南农大,成立教育基金,用于奖 励品学兼优的贫困学生及优秀青年 教师,资助、邀请农业领域国内外著 名科学家来校讲座。这是当时华南农 大建校以来最大的一笔个人捐款。

2014年,他还说服哥哥,将老家 两间兄弟共有的祖屋,以他们父母 的名义捐给了广州花都区罗洞村的

在卢永根夫妇慷慨捐赠的背 后,是无法想象的节俭。

退休后, 夫妻俩出行坐公交, 吃 饭在食堂。平日里,人们总能见到这 位老校长、老院士端着一个半旧饭 盒,静静地与学生们一起排队打饭。

院士家中的摆设,还停留在20 病房全程观看了十九大开幕直播, 世纪80年代:破旧的木沙发、老式电

视;铁架子床锈迹斑斑,挂帐子用的 竹竿,一头绑着绳子,一头用钉子固 定在墙上;几张还在使用的椅子,用 铁丝绑了又绑……

华南农大农学院原党委书记张 展基一直记得,一次,他打着雨伞走 出校门,突然看到卢永根校长一手拎 着包、一手提着皮鞋冒雨往学校里 跑。后来才知道,卢永根的皮鞋是出 国或特殊场合才穿的,那天他在省里 开完会回校,正赶上下雨,他生怕皮 鞋沾水弄坏,于是有了拎着鞋赤脚奔

有一年,农学院给参加运动会 的教工发了一套运动服和运动鞋, 竟然成为卢永根日常生活的"标 配"。那双运动鞋,他穿到脱胶、掉 线,去修鞋摊补了几回,继续穿,实 在不能再穿了才扔掉。他说:"没到 用光用烂还能用,物要尽其用。"

"公家的钱,能省就省。"华南农 大农学院教授刘向东回忆,卢永根

2003年,卢永根参加在南昌举 行的全国野生稻大会,会后继续去 沈阳出差。为了节省住宿费和时间, 已是70多岁的他选择坐夜行火车 到北京,再换乘飞机到沈阳……

### 科学家的爱与奉献

名忠诚的爱国主义者,要把国家和 人民的需要作为自己工作的动力。"

双休日和假期照常工作,早已 结该项工作并参加撰写《中国水稻

成为卢永根实验室的不成文规矩。

卢永根表示,既然选择了教师 的职业,就无怨无悔,从来没有想过

曾经有一个时期,教师的社会 地位不高,生活待遇也较低,有些教 师心情浮动。

卢永根说:"不为五斗米折腰, 才是真正的科学家。"

1987年,上级拟将担任华南农 学院院长的卢永根调到北京,任中 国农业科学院院长兼党组书记,享 受副部级待遇。但卢永根恳切推 辞,因为他舍不得离开水稻研究 事业。

卢永根是中国著名稻作科学家 丁颖院士的学生。1961年,中央决定 为老专家配备科研助手,丁颖院士 选择了卢永根。直到1964年10月丁 颖在北京逝世,卢永根一直在他身 边工作,跟随老师跑遍了全国的

丁颖淡泊名利,勤恳敬业,生活 俭朴,学农爱农。这些优秀的品质, 深深地影响了卢永根。同时,年轻的 卢永根身上共产党员的可贵品格也 影响着丁颖,晚年的丁颖,毅然加入 了中国共产党。

卢永根一生从事稻种种质资源 收集、保护与创新利用以及水稻遗 传学和细胞生物学等基础性研究 工作,取得一系列重要成果。

他曾协助中国科学院院士丁 颖开展中国水稻品种的光温生态 研究,丁颖去世后,卢永根主持总 品种的光温生态》,获1978年全国 科学大会奖;在水稻遗传资源、水 稻半矮生性、雄性不育性、杂种不 育性与亲和性等方面的遗传研究, 取得了很大进展;他提出水稻"特 异亲和基因"的新学术观点以及应 用"特异亲和基因"克服籼粳亚种 间不育性的设想,被业界认为是对 栽培稻杂种不育性和亲和性比较 完整和系统的新认识,在理论上有 所创新,对水稻育种实践具有指导

卢永根还带着学生,悉心保护 着1万多份水稻种质资源并加以研 究。如今,华南农业大学已成为我国 稻种资源的宝库。

2001年, 听说在广东佛冈县 的一处山顶上长有野生稻。卢永 根不顾年迈,带学生去寻找。山上 没有路,布满荆棘。到了半山腰, 卢永根已经体力不支,但他坚持 要去现场,学生们只好架着他爬

直到70多岁,卢永根还带着学 生翻山越岭,到处寻找野生稻种。

有一张当年拍的现场照片,卢 永根一手拄拐,一手扶着树,在野生 稻旁笑得格外灿烂。

近些年,卢永根研究团队共选 育出作物新品种33个,其中水稻25 个,大豆5个,甜玉米3个:培育水稻 不育系3个。这些品种在华南地区 累计推广面积达1000万亩以上,新 增产值15亿多元,创造了巨大的经 济效益和社会效益。

(下转2版)

"从城市到农 村,从厅官到威远 县大冲村关工委执 行主任,为了百姓 和孩子,林树清的 爱,质朴而深沉。修 路架桥,产业致富, 硬生生把一个个只 剩留守老人和孩子 的贫困村带上了致 富路……"11月15 日,在由四川省关 工委、省委老干部 局、省文明办、团省 委、四川日报报业 集团、四川广播电 视台,四川党建期 刊集团共同主办的 第七届四川关爱明 天十佳五老评选活 动颁奖仪式上,当 主持人深情读完这 段颁奖词时,身体 瘦削但精神抖擞的 林树清身披红色绶 带,身穿玫红色的 唐装缓慢地走上舞 台中央,面朝观众, 微笑着接受关爱战 线上的无上荣誉。 周继成、林树

清、何守鑫、杨秋、 张昌海、雷永 …… 红色大屏幕上,一 个个"十佳五老" 的名字闪现,一段

段感人的纪录短片再现了五老们在 关爱下一代的道路上忘我付出的感 人故事,现场的观众以持久的掌声、 专注的神情、闪烁的泪花向"忠诚敬 业、关爱后代、务实创新、无私奉献' 的"五老"致敬。

#### 平凡中铸就伟大

在乐山市中区苏稽镇的中小学 校园里,人们经常能看到一位熟悉的 老人身影。孩子们每每看到他,都会 亲切、爽朗地唤他一声"周爷爷"。这 位孩子们口中的周爷爷便是曾参加 过抗美援朝战争的退伍老兵周继成。 为了激励青少年,他一次次走进校 园,用自己在战场上的亲身经历教导 孩子们要珍惜现在的幸福生活,鼓励 他们坚定理想信念,争做时代新人。

作为战斗英雄,他还走进机关传 播红色文化;作为乐山市中区关工委 宣讲团成员,十多年来,他累计做宣 讲报告200多场次,听众达60多万人 次。除此之外,老人还在当地创新网 吧监管方式,成为了首批优秀网吧监 管员。如今,87岁的他,依然活跃在 关心下一代工作的道路上。"虽然我 87岁了,但是我不忘初心,牢记使命, 用我的经历,教育广大青少年要永远 跟着党走。而我,也将努力争取在走 之前,再讲100场!" (下转2版)

#### 全国统一疫苗 追溯协同服务平台 有望明年3月上线

新华社北京11月14日电(记者 赵文君)我国首个全国统一的疫苗追 溯协同服务平台,有望于明年3月上 线。国内全部疫苗生产企业产品的流 向信息和疾控部门的接种信息,都将 登录这一平台。这是记者14日从 2019智慧监管创新大会获悉的。

2019智慧监管创新大会由国家 药监局指导、中国健康传媒集团主 办。国家药监局副局长颜江瑛在会 上表示,建立全国疫苗追溯协同服 务平台,将整合疫苗生产、流通和预 防接种全过程追溯信息,实现疫苗 可追溯。中国健康传媒集团董事长 吴少祯介绍,中国健康传媒集团承 担了疫苗追溯协同服务平台的建设 实施任务,全力保障平台按照规定 的时间节点上线运行。国家药监局 信息中心主任黄果说,要坚持统筹 整合、开放共享,用"大系统、大数 据、大平台"推动监管方式的转变和 监管效能的提升。

据介绍,平台将实现疫苗的流向 全程可追溯,不仅掌握了疫苗的流通 痕迹,更有利于监管部门的监管,如 监管部门可以准确定位疫苗所处位 置,包括疫苗生产、进口情况、疫苗 使用情况、各省份疫苗库存预警、疫 苗生产增长率等。



"甲骨文学堂"进校园

近日,由重庆市沙坪坝区图书馆、重庆甲骨文字社联合开展的"甲骨文学 堂"进校园活动走进沙坪坝小学,学生们在老师的带领下体验奇妙的甲骨文探 索之旅,感受中华优秀传统文化魅力。沙坪坝区图书馆于2016年与西南大学汉 语言文献研究所和重庆甲骨文字社合作,创办了全民阅读品牌活动"甲骨文学 堂"。截至目前,"甲骨文学堂"寒暑假少儿课堂已成功开办7期,参与学习的小 学生400余人;进校园活动开展近80场,近一万人次参与学习。

◎我国国家森林 城市增至194个

◎第十八届百花 文学奖揭晓 莫言、苏 童、迟子建等获奖

○全国政协机关 首次举办公众开放日 活动

◎南水北调中线 工程通水近5年受益人

口超5859万 ○我国非洲猪瘟

病毒攻关取得重要进展 ○专题片《中国粮

的奇迹》播出

○宁夏将实现药 品生产经营电子监管

◎黑龙江将事实 无人抚养儿童纳入孤儿 范围实施保障